

Velice důležitou zprávu konečně podává Chicagoský Times Herald a sice, že první vláda naše dala vládě španělské minulý týden na srozuměnou, že bude musit revoluci během budoucích tří měsíců potlačit, aneb že vláda naše zakročí v zájmu lidskosti ve prospěch bojovníků Kubanců. Ohledně věci té odhýváno die zprávy té několik konferencí mezi sekretářem Olney a španělským ministrem.

Bláznění pomíjí.

Až do loňska mohlo se říci, že stále víc a více vzrůstá nerozumná myšlenka stříbra a že víc a více přivržených ve věcech vratvých občanů stva dochází. Nejen že neobmezené ražení stříbra uznáváno bylo za jednu z hlavních zásad populistů, nýbrž mezi demokraty ujmala se stále více a více tato myšlenka, ba i mezi republikány nalezála proselyty.

To vše ostatně nebylo ku podivu vůči panujícímu poměru. Populisti byli po léta horlivými agitátory pro myšlenku tuto a vůdcové a řečníci jejich dovedli tak obratně místiti skutečnosti se šálbou, dovedli tak výtrvale opakovati tisícekrát vyvrácené nesmysly a nepravé údaje, dovedli každou okolnost vztahovati na otázku, kteréž se zastávali, že nebylo divu, když nalezáli sluchu a víry. Za malý příklad jen uvedeme to před rokem a v první polovici tohoto roku tak všeobecně opakované populistické tvrzení, že následkem zrušení volné ražby stříbra vstoupilo zlato v ceně a stříbro kleslo a s ním všechny plodiny i vše jiné. Za důkaz uváděny byly zkomolené tabulky, kteréž měly svědčiti o tom, že vše jest laciné proto, že stříbro jest laciným a zejména pšenice a bavlna byly brány za příklad. Nuž, stříbro je tak laciné letos jako bylo loni a přece jest bavlna o 50 procent a pšenice skoro o též tolik dražší, než byly když stály na stupni nejnižším. Jest ovšem přirozeno, když takto pozná lid z vlastní zkušenosti která byl klamán, že přijde k jiným náhledům.

Jinou příčinou šíření se náhledů stříbrařských bylo to, že většina vůdců demokratických po porážce minulého podzimu hledala novou zásadu, na kteréž by mohla vésti budoucí zápas. Z nebláhového působení demokratických zásad viděli, že hrozí straně jejich v budoucí volbě presidentské neodvratitelná porážka, kteréž chtěli předejítí chopením se zásady stříbrařské, věduce, že se starými otázkami, se zásadami, jež zemi do nynějšího nebláhového stavu uvedly, před své voliče nesmí. Proto chtěli "ukradnou" populistům otázku stříbrařskou, aby mohli na finanční systém svěsti tiseň nyníšší a odvrátiti pozornost od skutečných příčin, totiž od otázky celní. Však tomuto úpku do tábora stříbrařů učinil přítrž prezident Cleveland, postaviv se mu s celou svou vládní masinou na odpor. Když pak přiveden lid k přemýšlení a probírání důkladnému otázky stříbrařské, započalo ovšem vítězství zdravého smyslu nad klamem.

Nejnovejším pozoruhodným úkazem v té věci jest obrácení se senátora Millera z Texasu, kterýž v minulých dnech zasílal státnímu ústřednímu demokratickému výboru dopis, v němž mužně doznává změnu svého smýšlení. Praví, že po důkladné úvaze přišel k tomu poznání, že poměr 16 ku 1, aneb vůbec jakýkoliv poměr jiný než tržní, musil by míti v zájmu vypuzení zlata ze země a postavení měny naší na měřítko stříbrné. Praví mezi jiným dále:

"Nikdo by neměl z toho ani nejmenšího prospěchu, nežli ten, kdo dluží sto centů a chce je zaplatiti padesáti".

Populisti ovšem se netají, že to jest ten vlastní úhel a oči veškerého jejich snažení o neobmezenou ražbu stříbra, však my máme za to, že mýlí se v tom populisti i Mills, že by vůbec kdo měl nějaký prospěch se změny té, naopak soudíme, že byla by na újmu a škodu všem. Ten kdo jest dlužen nyní a nemůže za nynějších poměrů dluh svůj splatiti, mohl by tak učiniti tím méně, když bychom takovým státním bankrotem spůsobili úplné zrušení našich finančních poměrů. Kdo nemůže sehnati dolar stoocentový teď, nesehnal by pak ani ten padesáticentový a seznal by, že jest tak málo pravdou v tom ohledu co populisti malují, jako bylo to, že cenou stříbra řídí se cena pšenice a bavlny a jiných plodin.

Senator Mills zakončuje list svůj zvláště pozoruhodně, vyslovuje v něm své náhledy ohledně papírové měny jak následuje:

"Přicházím k nejobtížnější stránce finanční otázky. Velmi dílá a agresivní strana požaduje nyní, aby měna v oběhu byla dána úplně pod kontrolu bankovních korporací. A aby měly úplné volné pole pro výhradní oběh svých bankovek, požaduje se, aby všechny pokladní noty, obnášející asi pět set milionů, byly splaceny úpisem úrok nesoucími a za dlouhá léta splatnými; požadují aby stříbro v pokladně nebylo raženo, nýbrž prodáno co kov za zlato; aby pokladní noty, pokud by nebyly splaceny prodejem úpisů, byly splatitelnými pouze jen zlatem a kdykoliv pokladna bude vyprázdněna, aby prodáno bylo úpisem za zlato, potřebné k splacení těchto not. Namítá se proti těmto pokladním notám co peněžní měně, že nejsou pružnými, že nelze je rozmožiti a stáhnouti dle vůle banků. Demokratická strana od své organizace vlády byla proti tomu, aby oprávněny byly banky vydávat měnu oběhovou pro zem. Banky jsou velice potřebnými k obchodu a průmyslu avšak není jejich legitimním obchodem, aby vydávaly noty do oběhu co peníze. To jest výsadou svrchovanosti tou měrou, jako ražení peněz a regulování jejich ceny. Když vláda podržela právo ražení a vydávání peněz, má se za stupci lidu používati právo toto ku prospěchu národa. Když by vykonávaly je korporace, nečinily by tak ku prospěchu obecnému, nýbrž ku prospěchu svých akcionářů. Oběh bankovek za nynějších zákonů nemůže se rozšířiti a zmenšiti po vůli společnosti, neboť jest obmezen na jisté procento ceny úpisů uložených k zaručení bankovek. Toto obmezení proti vydávání přílišného množství měny oběhově zabezpečuje ustálenost naší měny a zachovává měřítko hodnoty."

Náhledy tyto pozoruhodné jsou hlavně tím, že přichází od senátora jižního, když ode dávna holdovali tomu, že by ústřední vláda neměla klásti žádných překážek bankám státním u vydávání neobmezeného množství bankovek a kterýž jak známo v minulé konvenci demokratické národní docílili toho, že přivtělen byl v prohlášení, články požadující zrušení daně na bankovky banků státních a tím zrušení banků národních. Zdá se tudíž, že počíná světiti na jihu nejen v otázce stříbrařské nýbrž v otázce finanční vůbec.

Zprávy osobní.

— Paní Zelená, která min. neděle navrátila se z návštěvy z Čech, navštívila naši písařnu a počastovala některé z personálu našeho výbornými viržínkami. — Paní Zelená koupila si "ariston" a v Bremen dávala na něj koncert, při němž paní Hudečková vyběhla ve prospěch Matice Školové v Čechách. Vybrala \$2.00, které u nás p. Z. složila k zásluce. Vlasteneckým dámám našim za Maticí Školovou vzdáváme vřelý dík.

ČEŠI V AMERICE.

¶ Vražda a samovražda z lásky způsobila zasněné vzrušení v českých kruzích St. Louiských minulý týden. 22letý Josef Rense zastřelil 16letou Celiu Balinovu, dceru učitele v katolické škole. Rense donucen byl v polovici srpna pojmuti za manželku 18letou Viktorinu Thouvenot, aby napravil křivdu na ni spáchanou. Pojel ji za manželku aby ušel vězení a nežil s ní, aniž hodlal s ní žiti, je líkož, jak se zdá, minulé jaro zamiloval se v 16leté Celiu, s kterouž znal se od dětství a kteráž byla miláčkem rodiny učitelovy a když donucen byl k sňatku s Viktorinou, chtěla spáchat samovraždu. Jak se podobá, udržovala Celiu s Josefem tajnou známost proti vůli rodičů, kterým nebylo milým, že zahofela láskou k mladíku, jenž jiné osvědčil se nevěrným. Dohodl se s ní, že odjede někdy pryč a po čase dosáhne rozvodu od své ženy a pojme ji za manželku. Měl odjet v polovici měsíce září, však neodjel, nemoha se, jak se zdá, k tomu odhodlati. Minulou středu odpoledne sešli se v Lafayette Parku a u večer odjeli spolu do Tower Grove Parku, kdež setrvali celý večer i valně do noci. O druhé hodině v noci uslyšel strážník dva výstřely za sebou a jda směrem odkud zazněly, našel mrtvolu obou. Obě měly stříelnou ránu v pravém spánku. Rense měl na kabátě přitpčený listek psaný rukou Celiu, že ona sama spáchala samovraždu a on že ji následoval, má se však za to, že listek psaný byl jen proto, aby Rense neměl soudní opletání a nemohl být žalován pro vraždu v tom případě, že by byl dobře na sebe nemřel a nezasřelil se.

¶ Ve prospěch fondu Národní budovy v New Yorku pořádáno v neděli dne 22. září "václavské posvícení" v Tvrđkové parku v Ravenswood v New Yorku, jehož se většina spolků v New Yorku účastnila. Návštěva byla veliká a pořadatelé mohou býti s výsledkem úplně spokojeni.

¶ Již několikrát vyznamenaný skladatel p. Ant. Machan v Clevelandu obdržel od komise, která má na starosti oslavu stého výročí založení města Clevelandu, následující chlubný příspěk: "Komise dovolila si nabídnouti vám ustanovení členem výboru pro hudbu a doufá, že okolnosti vám dovolí nabídku tu přijmouti, o čemž nás laskavě uvědomte, tek aby mohla být svolána organizační schůze. S úctou váš oddaný Samuel G. McClure, úřadující tajemník." —

¶ Podotýkáme k tomu, že čestným předsedou komise jest guvernér McKinley, skutečným předsedou mayor McKason. Pan Machan ovšem přijme toto vyznamenání, které jest též uznáním občanstva českého původu.

¶ Emil Kubrna, šestiletý synek manželů Kubrnových v Clevelandu, přišel děsným způsobem a život. Byl přejat přešinouvacím parostrojem dráhy Erie blíž obydli svých rodičů a na místě usmrčen. Neštěstí zavini dle všech příznaků řidič parostroje, jenž na dotčené křižovatce nezmírnil rychlost jízdy aniž dal obvyklé výstražné znamení!

¶ Ondříček, proslavený český virtuos na housle, vystoupí, jak už jsme jednou oznámili, 16. listopadu v koncertu filharmoniku v Music Hallu, roh 57. ul. a 7. aveny v New Yorku. Však ředitelové Metropolitan Opera House, pánové Abbey a Grau, engažovali jej na další čtyry koncerty, v nichž zároveň vystoupí jejich pěvecké sly. V Music Hallu zahájena bude 6. října řada nedělních večerních koncertů, jež jsou pořádány za tím účelem, aby v obecném lidu vypěstovala se láska k hudbě. Proto vstupné je co možná nízké, od

25 ctů, do jednoho dollaru. Reditelové těchto koncertů řekli již předem spolupůčinkování každého vynikajícího umělce, který do N. Yorku zavítá, a mezi těmi našeho Ondříčka, Nikdo z našich krajanů neměl by si nechat ujít příležitost jej poslechnouti.

¶ Dne 22. září, položen základní kámen k Národní síni Náprstkové na rohu ulic Vine a dvanácté v Milwaukee. Slavnost té účastnily se české spolky tohoto města a turnerské spolky North Side, Bahn Frei a Vorwaerts. Slavnost zahájil předseda stavebního družstva p. Antonín Kolman. Anglickou řeč promluvil redaktor Slavia Jiri J. Král. Síň bude na ploše 72 stop v průměru a 125 délky, bude tři patra vysoká a stavební náklad rozpočten na \$25,000, nečítaje v to cenu pozemku, jenž stál \$10,000. Tělocvična bude v přízemí, v druhém poschodí bude prostorná síň a sborovny pro řádové schůze. Český Sokol milwaucký jest 30 let star a čítá 160 členů. Sokolové žijou v dobré shodě s německými turnery.

¶ V pondělí dne 23. září nalezena byla v řece mezi Divison a Augusta ul. v Chicagu mrtvola neznámého, asi 33letého muže a dopravena byla do márnice v č. 122 Milwaukee ave. Později udala Johanna Karliková, že jest to mrtvola jejího muže, který ji minulý čtvrtek v náhlém návalu choromyslnosti opustil.

¶ Poštmiestrem ve Walford blíž Cedar Rapids Iowa jmenován byl F. Žabokrtský. Když stal se prezidentem Cleveland, byl na walfordské poště F. Novák. Hnedle docházely na tohoto různé stížnosti do Washingtonu, že je republikán a pod. Častokrát vyšetřovali inspektoři z Washingtonu vyslaní poštou, našli zde ale všechno v úplném pořádku, tak že nemohlo býti F. Novákovi nic vytýkáno. Když nemohli nalézti žádnou záminku k sesazení p. Nováka, tedy konečně rozhodli ve Washingtonu, že poštovní úřad ve Walford zruší a tak se také stalo a pošta dopravována do Amarna. Teď zřídili poštou znovu a dosadili nového poštmiestra. Všecko na světě pry lže dokázat, — jen když je k tomu dobrá vůle!

¶ V North Toledo, Ohio, nalezen byl na trati pouliční dráhy muž, v němž později poznán M. Kesl z Fort Wayne, Ind. Nešťastník byl v bezvědomí, jsa děsně zraněn na těle a maje rozbitou lebku, bezpochyby od pádu s káry, načež opačným směrem jedoucí vůz jej přejel. Byl dopraven do nemocnice, avšak za nedlouhou zemřel. Jak neštěstí se vlastně stalo, nebylo možno dosud zjistit. Mrtvola Keslova, kterýž byl 26 roků star a svobodn, dopravena do Fort Wayne. Kesl byl oblíben u všech, kdo se s ním stýkali. Narodil se v Netonicích, okr. Blovice v Čechách. Náležel k německému Turn Verein ve Fort Wayne a byl za jehožho účastenství pohřben ve čtvrtek 19. září na hřbitov LindenWood ve Fort Wayne, Ind. V Čechách má otce a 4 sestry v Plzni a bratra Václava Kesla na 19. ul. v Chicagu.

¶ V neděli dne 22. září ráno vyjel si 21letý český dělník Václav Levora s několika přáteli svými na hon divokých kachen na jezero Calumet. Asi k polednímu vraceli se zpět a loďka jejich blížila se ku břehu u 15. ulice. Levora uchopil pušku svoji a chtěl na břeh vystřeliti, uchopil ji však tak osudně, že rána náhle vyšla a celý náboj vjel mu do pravé ruky a ji úplně rozštítili.

¶ Na zakročení svých přátel propuštěn byl H. L. Avenarius, o němž jsme podali oheďdy zprávu, že jeho ručitel Pavlíček si jej z Dakoty přivezl, soudcem Hutchinsonem z vězení na svoji vlastní záruku.

¶ V Racine, Wis., satřen byl starý osadník Václav Pešek v Katedonii pro zavraždění své ženy. Gestou z města manželka spadla z vozu a byla zraněna tak, že zemřela. Pešek tvrdí, že spadla jeouc opilá a vše jí přejel. Jini tvrdí, že viděli jak Pešek se ženou se hádal, tloukl ji násadou od biče, vytáhl ji z vozu a na zemi kopal a tloukl, až se nemohla hnutí. Lékaři svědčili, že měla žena 6 leber zlomených.

¶ O 7. hodině večer byl blíž Clevelandu vlakem dráhy Cleveland, Canton & Southern zasazen a smrtelně zraněn neznámý muž, který přivezen do nemocnice sv. Alexe, kde as za hodinu zemřel. V mrtvole poznal p. E. Payer, krajana Fr. Kohouta, starého 44 let a svobodného. Kohout pocházel z Elhenie u Netolie a byl členem řádu Blanšk 13. Č.S.B.P.J.

V mnoha krajích, kde stímá se mor plevitá 44, souzy jsou dšinky Ferry Davis' Pain Killer. Shledá se, že vyhladí i ty nešťastnější nemoc.

Tržní zprávy.

Chicago, 30. září.
Nemýlili se, kdož očekával, že pšenice nezůstane na nízké ceně, na kterou klesla před 2 měsíci a donesl v lepší ceny pro budoucnost. Od minulého týdne jest nám zaznamenaní mnohem vyšší ceny. Příčinou toho jest jednak slabší přívos, než byl s prvu očekáván a tudíž pře-svědčení, že není tak hojná sklizeň, jak se za to mělo a z toho vyplývá větší sece v tržích anglických.
Pšenice jarka stoupila na 61½@62½, červená ozemka č. 2 na 61½@62½; pro prosinec prodává se za 61½ a pro květen 61½.
Kukuřice jest ceny pevnější, už bez změny. Prodává se za 31½@31¾; pro prosinec 28½ a pro květen 29½.

Ovo vzhledem k přehojnému letošní sklízení setrává levným; prodává se za 18½ blíž 19¼@22¼. Žito se v ceně značně zlepšilo, stouplo na 41c. Jčmen trvá na nízké ceně, na kterou klesl; prodává se za 26¼@26, dle jakosti.
Lisné semeno jest znovu levnější, prodává se za 96c.

Noví dobytek jest ceny valně ochabující a poněkud nižší. Tuční a krmení volí prodávají se po \$4.40@5.40; prostřední \$3.25@4.40; volí k řezu \$2.12@3.75; krávy a jalovice \$1.30@3.60.
Vepřový dobytek se poněkud v ceně zlepšil; tiský k nakládání a vývoz prodává se za \$4.00@4.40, smíšený \$3.90@4.45.

Omaha, 30. září.
Hojný a dosud přívos dobytka se náhle minulým týdnem valně zmenšil; kdežto po kolik měsíců byl hojnějším než touto dobou po kolik roků minulých, za týden poslední jest valně mešním. Za to poněkud vzrostl přívos vepřového a přívos skopového udržuje se hojným. Z následující tabulky viděti jest, co přivečeno:
Hoví Vepřový Skopový
Minulý týden.....16,959 14,061 11,700
Předminulý týden.....20,353 11,453 12,075
Před rokem.....23,580 24,900 8,197
Před 2 roky.....21,889 29,166 811

Tento týden počíná opět s přívosem slabým a ceny, které minulým týdnem ochabily, trvají nízké. Volí krmných se takmě nezpříváší, tak že nesnadno cenu určíti. Volí k řezu prodávají se po \$2.25@3.40; krávy a jalovice \$1.50@2.75.

Vepřový dobytek se poněkud v ceně zlepšil. Výdlnon prodává se za \$3.90@4.00, zvláště pákný však dosáhnul ceny \$4.10@4.15, kdežto chatrný prodává se i za \$3.65.
Večce jsou nyní ceny pevnější a s blížící se zimou nepochybně budou v ceně stoupati. Prodávají se za 19½c.

Málo setrává v ceně nezměněno. K nakládání 7c, nejlepší stolní a venkova 14@16c, z málosten 17@19c.
Dřevě jest cen následující: Slepce 6@6½c kohouti 3c, kuřata 8¼@9c, kachny jarní 6@6½c krůty 7c, jarní krůty 8@9c, husy 5@6c.
Seno je levné. Z výšin \$6, z nížin \$5.

St. Louis, 30. září.
Pšenice v ceně valně se zlepšila. Černou ozemka č. 2 prodává se za 64½, pro květen 60½@60¾.
Kukuřice je ceny valně nižší, za 27½, pr prosinec 24½.

New Orleans, 30. září.
Bavlna je ceny pevné, prostřední prodává se za 8½c.

Obdržel první odměnu — na svět. výstav.

DR. PRICE'S CREAM BAKING POWDER

Nejdokonalejší: příprava čistý prášek z vinného kamene. Pročká mouka, kámenec a jiných nečistot.

PO 48 BOKU V POŘÁDĚ 3